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Wien, am 7. April 2022  

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordnete zum Nationalrat Dr. Stephanie Krisper, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 9. Februar 2022 unter der Nr. 9689/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Ehrenstaatsbürgerschaft für Polizeiretter der Terrornacht am 

2.November 2020“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 11:  

• Wie viele Staatsbürgerschaften wurden unter Minister Strasser im besonderen 

Interesse der Republik gemäß §10 Abs. 6 StbG verliehen?  

a. Wie viele davon aufgrund von wissenschaftlichen Leistungen? 

b. Wie viele davon aufgrund von wirtschaftlichen Leistungen? 

c. Wie viele davon aufgrund von sportlichen Leistungen? 

d. Wie viele davon aufgrund von künstlerischen Leistungen? 

e. Wie viele davon aufgrund von anderen Leistungen und welcher genau? 

• Wie viele Staatsbürgerschaften wurden unter Minister Platter im besonderen Interesse 

der Republik gemäß §10 Abs. 6 StbG verliehen?  

a. Wie viele davon aufgrund von wissenschaftlichen Leistungen? 

b. Wie viele davon aufgrund von wirtschaftlichen Leistungen? 

c. Wie viele davon aufgrund von sportlichen Leistungen? 
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d. Wie viele davon aufgrund von künstlerischen Leistungen? 

e. Wie viele davon aufgrund von anderen Leistungen und welcher genau? 

• Wie viele Staatsbürgerschaften wurden unter Ministerin Prokop im besonderen 

Interesse der Republik gemäß §10 Abs. 6 StbG verliehen?  

a. Wie viele davon aufgrund von wissenschaftlichen Leistungen? 

b. Wie viele davon aufgrund von wirtschaftlichen Leistungen? 

c. Wie viele davon aufgrund von sportlichen Leistungen? 

d. Wie viele davon aufgrund von künstlerischen Leistungen? 

e. Wie viele davon aufgrund von anderen Leistungen und welcher genau? 

• Wie viele Staatsbürgerschaften wurden unter Minister Schüssel im besonderen 

Interesse der Republik gemäß § 10 Abs. 6 StbG verliehen? 

a. Wie viele davon aufgrund von wissenschaftlichen Leistungen? 

b. Wie viele davon aufgrund von wirtschaftlichen Leistungen? 

c. Wie viele davon aufgrund von sportlichen Leistungen? 

d. Wie viele davon aufgrund von künstlerischen Leistungen? 

e. Wie viele davon aufgrund von anderen Leistungen und welcher genau? 
• Wie viele Staatsbürgerschaften wurden unter Minister Platter im besonderen Interesse 

der Republik gemäß § 10 Abs. 6 StbG verliehen? 

a. Wie viele davon aufgrund von wissenschaftlichen Leistungen? 

b. Wie viele davon aufgrund von wirtschaftlichen Leistungen? 

c. Wie viele davon aufgrund von sportlichen Leistungen? 

d. Wie viele davon aufgrund von künstlerischen Leistungen? 

e. Wie viele davon aufgrund von anderen Leistungen und welcher genau? 

• Wie viele Staatsbürgerschaften wurden unter Minister Molterer im besonderen 

Interesse der Republik gemäß § 10 Abs. 6 StbG verliehen? 

a. Wie viele davon aufgrund von wissenschaftlichen Leistungen? 

b. Wie viele davon aufgrund von wirtschaftlichen Leistungen? 

c. Wie viele davon aufgrund von sportlichen Leistungen? 

d. Wie viele davon aufgrund von künstlerischen Leistungen? 

e. Wie viele davon aufgrund von anderen Leistungen und welcher genau? 

• Wie viele Staatsbürgerschaften wurden unter Ministerin Mikl-Leitner im besonderen 

Interesse der Republik gemäß § 10 Abs. 6 StbG verliehen? 

a. Wie viele davon aufgrund von wissenschaftlichen Leistungen? 

b. Wie viele davon aufgrund von wirtschaftlichen Leistungen? 

c. Wie viele davon aufgrund von sportlichen Leistungen? 

d. Wie viele davon aufgrund von künstlerischen Leistungen? 

e. Wie viele davon aufgrund von anderen Leistungen und welcher genau? 
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• Wie viele Staatsbürgerschaften wurden unter Minister Sobotka im besonderen 

Interesse der Republik gemäß § 10 Abs. 6 StbG verliehen? 

a. Wie viele davon aufgrund von wissenschaftlichen Leistungen? 

b. Wie viele davon aufgrund von wirtschaftlichen Leistungen? 

c. Wie viele davon aufgrund von sportlichen Leistungen? 

d. Wie viele davon aufgrund von künstlerischen Leistungen? 

e. Wie viele davon aufgrund von anderen Leistungen und welcher genau? 

• Wie viele Staatsbürgerschaften wurden unter Minister Kickl im besonderen Interesse 

der Republik gemäß § 10 Abs. 6 StbG verliehen? 

a. Wie viele davon aufgrund von wissenschaftlichen Leistungen? 

b. Wie viele davon aufgrund von wirtschaftlichen Leistungen? 

c. Wie viele davon aufgrund von sportlichen Leistungen? 

d. Wie viele davon aufgrund von künstlerischen Leistungen? 

e. Wie viele davon aufgrund von anderen Leistungen und welcher genau? 

• Wie viele Staatsbürgerschaften wurden unter Minister Nehammer im besonderen 

Interesse der Republik gemäß § 10 Abs. 6 StbG verliehen? 

a. Wie viele davon aufgrund von wissenschaftlichen Leistungen? 

b. Wie viele davon aufgrund von wirtschaftlichen Leistungen? 

c. Wie viele davon aufgrund von sportlichen Leistungen? 

d. Wie viele davon aufgrund von künstlerischen Leistungen? 

e. Wie viele davon aufgrund von anderen Leistungen und welcher genau? 

• Wie viele Staatsbürgerschaften wurden im Jahr 2021 im besonderen Interesse der 

Republik gemäß § 10 Abs. 6 StbG verliehen? 

a. Wie viele davon aufgrund von wissenschaftlichen Leistungen? 

b. Wie viele davon aufgrund von wirtschaftlichen Leistungen? 

c. Wie viele davon aufgrund von sportlichen Leistungen? 

d. Wie viele davon aufgrund von künstlerischen Leistungen? 

e. Wie viele davon aufgrund von anderen Leistungen und welcher genau? 

Einleitend wird angemerkt, dass gemäß § 10 Abs. 6 Staatsbürgerschaftsgesetz (StbG) die 

Bestätigung, dass die Verleihung der Staatsbürgerschaft im besonderen Interesse der 

Republik liegt, in die Zuständigkeit der Bundesregierung fällt. Die Verleihung dieser fällt 

gemäß § 39 StbG in die Zuständigkeit der jeweiligen Landesregierung. 

Nachfolgend dargestellt sind die Statistiken der Einbürgerungen im Interesse der Republik 

gem. § 10 Abs. 6 StbG (Daten verfügbar ab dem Jahr 2007) der Statistik Austria. Darüber 

hinausgehende Statistiken über die Verleihung der Staatsbürgerschaft werden nicht 

geführt.  
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Jahr  Verleihungen  

2007 41 

2008 39 

2009 40 

2010 30 

2011 29 

2012 - 

2013 - 

2014 54 

2015 26 

2016 28 

2017 21 

2018 10 

2019 42 

2020 15 

2021 33 

Quelle: Statistik Austria (Stand: 17. Februar 2022) 

Zur Frage 12: 

• Planen Sie dem Ministerrat vorzuschlagen Osama Abu EI Hosna aufgrund seiner 

Leistungen während der Terrornacht die Staatsbürgerschaft außerordentlich zu 

verleihen? 

a. Wenn ja, wann? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

Der Antrag ist am 30.9.2021 im Bundesministerium für Inneres eingelangt. Im Hinblick auf 

die Bewertung der angegeben außerordentlichen Leistungen wurden, wie in der 

Verordnung über das Verfahren zur Erlangung einer Bestätigung gemäß § 10 Abs. 6 StbG 

1985, StF: BGBl. Nr. II Nr. 39/2014 vorgegeben, die Generaldirektion für die öffentliche 

Sicherheit für den Bundesminister für Inneres und das Bundeskanzleramt (Integration) als 

zuständige Fachressorts befasst. 
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Das Verfahren ist aktuell in Bearbeitung. Ein Verfahrensausgang kann zum derzeitigen 

Zeitpunkt nicht prognostiziert werden. 

 

Gerhard Karner 
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